



2016 年 5 月 24 日

## 新聞稿

### 競爭事務委員會公布 住宅樓宇翻新及維修市場若干範疇的研究結果

競爭事務委員會（競委會）今日（5 月 24 日）發表一份報告，概述其就住宅樓宇翻新及維修市場其中一些範疇的研究結果。競委會進行是次研究之目的，是回應公眾對該市場涉嫌存在合謀行為的關注，同時亦讓競委會更了解這市場，為日後的執法行動和倡導工作提供參考。

競委會是次研究的重點，是利用篩選技巧分析市區重建局及香港房屋協會提供的招標項目資料。公眾普遍認為，香港近年的住宅樓宇翻新及維修市場存在操縱投標的行為。根據是次研究，競委會篩選分析的結果與公眾的想法吻合。

競委會就過往約 500 個工程項目的保密招標記錄，進行了兩項互補的篩選分析。招標記錄包括聘請顧問策劃及監督維修及翻新工程的招標，以及聘請承建商進行翻新工程的招標。

第一項篩選分析集中研究投標和中標的情況。分析結果顯示，顧問與承建商或不同承建商一起競投相同項目的次數，多於他們如各自獨立決定參與投標的預期次數。當承建商看來與顧問互有關聯，或承建商之間互有關聯，其中標機會亦較大。

在另一項分析中，競委會利用篩選技巧，研究投標者的出價是否反映有關服務的成本。結果顯示，顧問的投標模式似乎經常偏離其成本。這跡象與在有競爭的環境下，成本與投標價格應成正比的情況不符。

然而，單憑上述的研究結果，並不能證明合謀行為確曾發生。篩選分析旨在識別可疑跡象，以決定調查的焦點及找出應在哪些範疇作更深入的審視，以取得更多證據。

因此，競委會並無對個別的投標是否有被操縱作出定論，亦不能概括假如《競爭條例》（《條例》）在當時已全面生效的話，這些可疑跡象背後的行為是否違法。此外，由於是次研究著眼於《條例》全面生效前發生的活動，因此研究中涉及的行為不大可能違反競爭守則。

倘競委會在更近期的數據發現與這次市場研究類似的跡象，則很可能會展開進一步調查。如經調查後發現有證據證明圍標確實存在並違反第一行為守則，根據法例，有關行為將招致重罰。

競委會署理高級行政總監畢仲明先生表示：

「《競爭條例》現已全面生效，是次研究的結果將為競委會日後的執法及倡導工作提供參考。我們呼籲市場參與者，要透過競爭去競投項目。正圖謀圍標的人士應懸

崖勒馬，放棄參與有關計劃；已參與圍標的人士應考慮向競委會申請寬待。公眾人士亦應保持警惕，向競委會舉報任何懷疑圍標的行為，以便我們進一步調查。競委會將全面運用其權力，遏止圍標。

同時，競委會呼籲有關行業及專業團體為成員制定並加強行為守則，以遵守《條例》，競委會已準備好在這方面提供協助。

公營機構與私營企業應匯集資料，建立與大廈維修招標有關的資料庫，這些資料對偵測違反競爭法的行為非常重要。

是次市場研究亦提供機會，讓競委會與其他政府部門及公營機構分享所知，協助它們識別可能已發生的反競爭圍標行為，並制訂措施減少將來發生的機會。此外，當競委會發現某些操縱投標行為或許並無觸犯《競爭條例》，但卻違反了其他法例時，競委會將轉介有關個案予警方或廉政公署等執法機構處理。」

為進一步向市民及社區推廣有關圍標的資訊，競委會快將推出「打擊圍標 全城目標」大型宣傳活動，當中包括電視廣告、教育短片、宣傳刊物及巡迴展覽。

另外，競委會亦正就車用燃油市場進行研究。由於競委會最近擴大了研究範圍，故需收集更多資料及數據以進行分析，預計有關研究結果將於本年稍後時間公布。